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Uzun ve hummalı bir çalış-
manın sonunda 15-16 Ekim 
günlerinde Ankara’da top-

lanan Genel Kurul’da Halkların 
Demokratik Kongresi’nin (HDK) 
kuruluşu ilan edildi. 15 Ekim’i 17 
Ekim’e bağlayan 16 Ekim’de hepi-
mizi “yeni güne” uyandıran çok 
önemli bir başlangıç adımı atıldı.  
Rastlantıya bakınız ki 17 Ekim’de 
Kongre’nin kuruluşuyla beraber 
yeni bir güne merhaba dedik.  
1917’nin 17 Ekim’inde Rusya işçi 
sınıfı ve ezilen halkları omuz omu-
za, Çarlık otokrasisine karşı kendi 
iktidarına yürümüş, 20. yüzyılda 
yeni bir çığır açan Ekim Devrimi’ni 
dünya işçi sınıfına ve ezilen halkla-
rına armağan etmişti. Umarım, bi-
zim 17 Ekim’imiz de, Ekim 
Devrimi’nden ilham alır ve Türki-
ye işçi sınıfını ve ezilen halklarını 
yeni 17 Ekimlere taşıyacak yolun 
başlangıcı olur. 

Gerçek Bir Halklar Mozaiği

Kongre gerçek bir halklar mozai-
ğini oluşturuyordu.  Her yönüyle 
Cumhuriyet tarihi boyunca Türki-
ye halklarını tek kalıba sokan ve 
bu coğrafyayı çorak bir tarlaya dö-
nüştüren egemen güçlerin monoli-
tik, ırkçı, milliyetçi, şoven ve mili-
tarist politikalarına meydan 
okuyan bir anti tezi gibiydi. Salona 
13 ayrı dilde “Birleşiyoruz” pan-

kartının asılması ve Genel 
Kurul’un Kürt, Laz, Süryani, Ma-
halmi, Pomak, Roman, Ermeni, 
Rum, Çerkez, Gürcü, Alevi ile Af-
rika halklarından delegelerin Trak-
ya, Mezopotamya ve Anadolu 
halklarını ana dilleri ile selamlaya-
rak açılması, Kongre’nin bileşimi-
nin, kuruluş öncüllerinin, yapısal 
özelliklerinin, mücadele dinamik-
lerinin ve bu coğrafyaya özgü “ye-
rel enternasyonalizm”in sembolik 
bir ifadesiydi. Genel Kurul’a yansı-
yan Kongre bileşiminin 
Türkiye’nin çok kimlikli, çok kül-
türlü, çok inançlı, çok dilli yapısı-
nın küçük bir minyatürü olduğu-
nu söylemek hiç de abartı değil.  
Salondaki “Kürt sorununda barış-
çıl ve demokratik çözüm için birle-
şiyoruz”, “ Homofobiye ve trans-
fobiye karşı birleşiyoruz”, 
“Emperyalizmin saldırılarına ve 
işgallerine karşı birleşiyoruz”, 
“Halklara ve inançlara eşitlik, öz-
gürlük için birleşiyoruz”, “Erkek 
egemenliğine, cinsiyet ayrımcılığı-
na ve eşitsizliğe karşı birleşiyo-
ruz”, “Demokrasiyi kazanmak için 
birleşiyoruz”  biçimindeki slogan-
lar Kongre’nin her türden egemen-
lik biçimine karşı mücadeleyi ek-
sen aldığını, Türklüğün, 
Sünniliğin, erkekliğin ve sermaye-
nin egemenliği ile insanın doğa 
üzerindeki egemenliğine son vere-

cek bir programla yola çıkıldığının 
açık bir göstergesiydi.

Kongre’nin kuruluşu sonuç bil-
dirgesinde şu sözlerle kamuoyuna 
ilan ediliyordu:

“Halklarımıza yöneltilmiş tüm 
baskı ve haksızlıkları ortadan kal-
dırmak, barış içinde ve insanca ya-
şayabileceğimiz bir Türkiye’yi 
kurmak üzere Kongre Girişimi’nin 
çağrısıyla bir araya gelen her tür-
den baskı, sömürü ve ayrımcılığa 
karşı olan bireyler ile kuruluş, ör-
güt, inisiyatif, dernek, parti ve ha-
reketlerin sözcü ve üyeleri, halkın 
kendi yönetimini kurmasını sağla-
mak için birlikte mücadelenin ko-
şullarının olgunlaştığı, farklılıkla-
rımızın zenginliğimiz ve gücümüz 
olduğu bilinciyle Halkların De-
mokratik Kongresi’nin kuruluşu-
nu ilan ediyoruz.”

Nitekim Mersin Blok Milletvekili 
Ertuğrul Kürkçü’nün açılış konuş-
masında “Wall Street, Kahire, Gaz-
ze… Toplumsal yaşamı yıkan, in-
sanı yalnızlaştıran, bireyi kendi 
emeğine, topluma, kimliğine ve 
doğaya yabancılaştıran kapitalist 
sistemin küresel hakimiyetine, sö-
mürü ve baskı aygıtlarına karşı, 
dünyanın her yerinde, Wall 
Street’te, Santiago’da, Kahire’de, 
Tunus’ta, Caracas’ta, Gazze’de 
mücadele edenlerle omuz omuza, 
ayrı yataklarda süregiden müca-
delelerin birbirine bakması ve bir-
birinden güç alması, bu topraklar-
da da ortak mücadele ve dayanışma 
ruhunu beslemesi, sisteme karşı 
güçlü bir yığınağın oluşması irade-
siyle ileriye doğru yeni bir adım 
atıyoruz.” biçiminde dile getirdiği 
bu sözler Kongre’nin ufkunun yal-
nızca “yerel enternasyonalizm” ile 
sınırlı olmadığını dünyanın farklı 
coğrafyalarında ve farklı bölgele-
rinde süren ezilenlerin mücadele-
lerinden hem güç aldığını, hem de 
onlarla dayanışma içinde olacak 
enternasyonalist yaklaşıma sahip 
bir Kongre’nin temelinin atıldığını 
ilan ediyordu.

Bir “İç Devrime” İhtiyaç Var

Aynı perspektifi delegelerin ko-
nuşmalarında, program, tüzük ve 
karar tasarılarının tartışılmasında 

da görmek mümkün oldu.  Elbette, 
bu kadar coşku dolu bir toplantı, 
heyecan verici bir gelişme, onun 
kuruluş aşamasında ortaya çıkan 
yapısal zaaflarını görmezden gel-
memizi gerektirmez.  

Bu noktada üç temel yapısal so-
runa işaret etmek yerinde olur. 

Birincisi, Genel Meclis’in belir-
lenmesinde SDP de dahil, sosyalist 
partilerin ve diğer kurumların ka-
dın temsili konusundaki erkek 
egemen yapılarının kendini çarpıcı 
biçimde ortaya koymuş olmasıdır.  
Örneğin, daha bir dakika önce oy 
birliği ile kabul edilen tüzük oyla-
masının hemen ardından, yüzde 
50 kadın kotasına rağmen, 101 kişi-
lik Genel Meclis bileşiminde kadın 
oranının yüzde 20’lerde kalması 
bu yapısal zaafın en önemli göster-
gesidir. Bu durum, temsil ilişkile-
rinde erkeklerin hâlâ başat rol oy-
nadıklarının, kadınların ise ikincil 
plana itildiklerinin kötü bir örneği-
dir. Ama ne var ki, bu kötü örneğe 
rağmen komisyondaki kadınların 
dayanışması ve kotanın doldurul-
ması yönündeki ısrarı sonucunda 
Genel Meclis üye sayısının 101’den 
121’e çıkarılarak 20 kadınla kota-
nın yüzde 43 yükseltilmiş olması 
ise iyi bir örnek olarak öne çıkmış-
tır.   

Her ne hikmetse, kadınlar ol-
maksızın siyaset yapılamayacağı-
nı, kadınlar özgürleşmeksizin er-
keklerin de özgürleşmeyeceğini 
dillerinden düşürmeyen sosyalist 
erkeklerin, söz konusu temsil iliş-
kileri olunca kadınları ikincil plana 
itmeleri nasıl açıklanabilir? Bu ko-
nuda bir “iç devrim” ihtiyacı kaçı-
nılmazdır. SDP de dahil, Kongre 
bileşeni bütün partiler ve kurum-
lar, bu konuda köklü yapısal deği-
şiklikleri yapmak, ona uygun bir 
siyaset tarzını ve temsil ilişkilerini 
geliştirmek zorundadırlar.  

İkincisi, delegelerin ve Meclis’in 
bileşiminin konsensüsle belirlen-
mesinde ortaya çıkan “örtük 
rekabet”in sırıtır derecede kendini 
dışa vurmuş olması ve adeta “de-
lege kapma yarışı”na dönüşmüş 
olmasıdır. Başlangıç aşamasında 
bunun anlaşılır bir yanı olabilir.  
Uzun zamandır ayrı yapılarda si-

17 Ekim 2011
Yeni Güne Merhaba

Sisteme karşı güçlü bir yığınağı oluşturacak irade;
Halkların Demokratik Kongresi kuruldu. 

Genel Kurul’un Kürt, Laz, Süryani, Mahalmi, Pomak, Roman, Ermeni, Rum, Çerkez, Gürcü, Alevi ile 
Afrika halklarından delegelerin Trakya, Mezopotamya ve Anadolu halklarını ana dilleri ile selamlayarak 
açılması, Halkların Demokratik Kongresi’nin bileşiminin, kuruluş öncüllerinin, yapısal özelliklerinin, 
mücadele dinamiklerinin ve bu coğrafyaya özgü “yerel enternasyonalizm”in sembolik bir ifadesiydi.

GÜNAY KUBİLAY
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yaset yapmış kadroların üç ay gibi 
kısa bir zaman diliminde bütün 
alışkanlıklarını değiştireceklerini, 
davranış kalıplarını kıracaklarını 
beklemek pek gerçekçi olmazdı.  
Ne var ki, bir uğrakta ortak amaç 
ve hedefler için belli bir düzeyde 
güçlerini ve mücadelelerini birleş-
tirmiş olanlar, yeni yapıdaki ilişki-
lerini eski tarzda sürdüremezler. 
Bu konuda da Kongre bünyesinde 
yeni bir çoğulcu ve demokratik si-
yaset tarzının geliştirilmesine, da-
yanışma kültürünün oluşmasına 
olanak sağlayabilecek bir “iç 
devrim”e ihtiyaç olduğu açık bir 
gerçektir. 

Üçüncüsü, bir delegenin kanım-
ca programın giriş bölümündeki 
“sömürüye ve ayrımcılığa son ve-
rilmesi” vurgusundan hareketle 
programa sosyalizmin girmesi yö-
nündeki önerisi ve bu konudaki 
ısrarıdır. Programın talepler çıtası 
beklentilerin üzerinde olabilir.  
Kongre, sömürüye ve ayrımcılığa 
son verme, antikapitalist mücade-
leye vurgu yapabilir, ama bu 
Kongre’nin belli bir sosyalizm an-
layışı etrafında gerçekleşen bir 
“sosyalist birlik” olmadığı, bir baş-
ka deyişle “demokratik ittifak” ol-
duğu gerçeğini değiştirmez. Elbet-
te sosyalistler,  tarihsel olarak 
“demokratik ittifak”la yetinemez-
ler.  Ama zamansız zorlamalardan 
da özenle kaçınmaları gerekir. He-
nüz rüşeym halindeki bir örgütü 
bütün sorunları toptan çözebilecek 
bir maymuncuk görmeleri son de-
rece yanlış olur.  Demokratik bir 
ittifak zemininde özen gösterilme-
si gereken, sınıf mücadelesi ile ezi-
len halkların mücadelesinin bir bi-
leşkesi olan programdan her hangi 
bir sapmaya izin vermemek, bir 
başka ifadeyle sınıf perspektifini 
ufkundan çıkarmamak ve sınıf in-
dirgemeci bir konuma sürüklen-
memektir. Böyle bir siyaset tarzı 
adeta balıksırtında yürümek gibi-
dir. Sağa veya sola düşmeden, ama 
hareketsiz de kalmadan, mücadele 
içinde, belli bir kitle çizgisi üzerin-
de itici ve sürükleyici güç olarak 
politik pratik içerisinde öne çık-
maktır.

Sosyalist Kuruluş Yeniden

Sosyalist solun enternasyonalist 
kanadının Kürt özgürlük hareketi 
ile kalıcı bir ittifak zemininde ilk 
kez bir araya gelmesi en dar an-
lamda Sosyalist Yeniden Kuruluş−
Parti Girişimi’nin ne kadar önemli 
bir girişim olduğu bir kez daha or-
taya çıkıyor. Açık ki hem bu coğ-
rafyada yeni bir sosyalist atılımın 
yolunu açmak, hem de Kürt öz-
gürlük hareketi ile “birleşik dev-
rim” sürecinin itici ve sürükleyici 
gücü olarak öne çıkabilecek bir 
devrimci sınıf partisini inşa etmek 
daha fazla ertelenemez. SYK-PG 
yeni ve doğru bir başlangıç yap-
malı, sosyalist yeniden kuruluş sü-
recini hızlandırmalıdır.  Dün yaşa-

nan sorunları, yarını kazanmanın 
önünde bir prangaya dönüştüren-
ler, bugünü de yarını da kaybede-
ceklerdir.  

Kaldı ki Kongre aynı zamanda 
bir çatı partisi kurma hedefini de 
önüne koymuş bulunuyor. Bu ko-
nuyu çeşitli yönleriyle ele almanın 
bu yazının sınırlarını aştığının far-
kındayım. Ancak, hem kongrenin 
kuruluş öncüllerine uygun bir 
tarzda inşası, hem de partinin in-

şasında etkili olmak bakımından 
SYK-PG bileşenlerinin ortak ve ya-
pıcı tutum ve çalışmaları çok 
önemli bir yer tutuyor. Kongre’nin 
çatı partisi kararı almasında, bu 
düşüncenin olgunlaşmasında ve 
ertelenemez bir ihtiyaç haline geti-
rilmesinde, diğer güçlerin katkıları 
görmezden gelinemez ama her 
şeyden önce SYK-PG bünyesinde-
ki güçlerin uzun zamandır, büyük 
sabır ve sebatla yürüttükleri çalış-

maların katkısı yadsınamaz. Ne 
var ki sosyalist solun enternasyo-
nalist kanadı, bu nedenle de attığı 
adımı mantıki sonuçlarına ulaştır-
mak zorundadır.  

Kongre’nin izlemesi gereken çiz-
gi ile onu ete kemiğe büründüre-
cek örgütlenme ve büyüme strate-
jisini bir başka yazıya bırakmak 
üzere, Kongre’ye emeği geçen her-
kesi kutluyorum. Yolumuz açık 
olsun.

Halkların Demokratik Kongresi 
Sonuç Bildirgesi

15-16 Ekim 2011, Ankara

Halklarımıza yöneltilmiş tüm baskı ve haksızlıkları ortadan kaldırmak, barış içinde ve insanca yaşaya-
bileceğimiz bir Türkiye’yi kurmak üzere Kongre Girişimi’nin çağrısıyla bir araya gelen her türden baskı, 
sömürü ve ayrımcılığa karşı olan bireyler ile kuruluş, örgüt, inisiyatif, dernek, parti ve hareketlerin sözcü 
ve üyeleri, halkın kendi yönetimini kurmasını sağlamak için birlikte mücadelenin koşullarının olgunlaştığı, 
farklılıklarımızın zenginliğimiz ve gücümüz olduğu bilinciyle Halkların Demokratik Kongresi’nin kurulu-
şunu ilan ediyoruz.

Halktan, ezilenden, yok sayılandan, doğadan, emekten, özgürlükten, eşitlikten, barıştan, adaletten ve de-
mokrasiden yana olanları, egemenlerin dayattığı neoliberal ve anti-demokratik düzenin bekası için yarışan 
iki ana siyasal akımın ufkunun ötesinde yeni bir toplum, insanın insana kulluğunun son bulacağı sömürü-
süz bir düzen, insanca bir yaşam için ortak mücadeleyi örgütlemeye çağırıyoruz. 

Toplumsal yaşamı yıkan, insanı yalnızlaştıran, bireyi kendi emeğine, topluma, kimliğine ve doğaya 
yabancılaştıran kapitalist sistemin küresel  hakimiyetine, sömürü ve baskı aygıtlarına karşı, dünyanın her 
yerinde, Wall Street’te, Santiago de Chile’de, Kahire’de, Tunus’ta, Caracas’ta, Gazze’de mücadele edenlerle 
omuz omuza, ayrı yataklarda süregiden mücadelelerin birbirine bakması ve birbirinden güç alması, bu 
topraklarda da ortak mücadele ve dayanışma ruhunu beslemesi, sisteme karşı güçlü bir yığınağın oluşması 
iradesiyle ileriye doğru yeni bir adım atıyoruz. 

AKP hükümeti ve devletin siyasal alana yönelik tutuklama saldırıları koşullarında toplanan Kongremiz, 
hapishanelerdeki tüm siyasi tutsakları selamlayarak tutsakların derhal özgürlüklerini talep etti.

	 ***
* Halkların Demokratik Kongresi Türkiye’nin ana muhalefet hareketidir.  Türk sağının ve hakim sınıfla-

rının ortak çıkarlarının savunucusu ve dünya kapitalizminin bölgesel uç beyliği AKP iktidarı karşısındaki 
sahici bir direniş odağıdır.

* Tüm demokratik ve toplumsal muhalefet güçlerinin mücadele alanları, Halkların Demokratik 
Kongresi’nin ortak mücadele alanıdır. Kongremiz, bu alanlardan beslenen güçleriyle tüm ezilenlerin ve 
sömürülenlerin; emekçilerin, göçmenlerin, kadınların, köylülerin, gençlerin, emeklilerin, engellilerin, LGBT 
bireylerin, dışlanan ve yok sayılan bütün halkların, tüm inanç topluluklarının, kadının hayatın tüm alanla-
rında görünmeyen emeğinin görünür kılınması için mücadele edecek,  doğa ve yaşam mücadelesi sürdü-
renlerin buluştuğu bir ortak mücadele zemini olmak üzere seferber edecektir. 

* Halkların Demokratik Kongresi, süregiden savaş ve çatışmanın kaynağında yatan  tekçi ve inkarcı 
yurttaşlık tanımının anayasa ve yasalardan kaldırılması; bütün kimlik ve kökenlere eşit mesafede bir “yeni 
anayasa” yapılması; tüm kimliklerin farklılık ve varlıklarının korunması; eşit ve özgür yurttaşlık hukuku 
içerisinde yaşama hakkına sahip olduklarının tanınması için mücadele edecek, başta anadilinde eğitim 
hakkı olmak üzere eğitim ve kültür politikalarının hazırlanmasına ve uygulanmasına halkların katılımının 
hayata geçirilmesi, kadının emeğinin, bedeninin, kimliğinin üzerindeki baskı ve sömürü mekanizmalarının 
son bulması için mücadele edecek,  egemen sınıflara ve cinse tanınan imtiyazların kaldırılması için çaba 
gösterecektir. 

* Halkların Demokratik Kongresi, son 20 yılda 30 bini aşkın insanın yaşamına mal olan Kürt sorununun 
çözümsüzlüğünden kaynaklanan savaşın sona ermesi ve barışçıl, demokratik ve eşit haklara dayalı bir 
çözüm için önemli bir girişim ve bir barış programı olarak gördüğü Demokratik Özerklik anlayışının tüm 
topluma yayılması; halkların özgür ve gönüllü birliği için yerelde halkların karar alma ve uygulama süreç-
lerine en geniş katılımını sağlayacak ve tüm farklılıkların kendini özgürce ifade edebileceği merkezi idare-
nin yerel yönetimler üzerindeki vesayetinin son bulacağı bir siyasi ve idari düzen için çaba gösterecektir.

* Halkların Demokratik Kongresi, emperyalizmin bölgemiz halkları başta olmak üzere, dünya halkları 
üzerindeki egemenlik ve baskı politikalarına, onların askerî üslerine, ekonomik, siyasi anlaşmalarına ve 
kurumlarına karşı mücadele edecek, Türkiye’nin bölge halklarına ve devletlerine karşı bir saldırı üssü 
olmasına kesinlikle karşı çıkacak, sömürgeciliğe, işgallere ve benzeri müdahalelere karşı ezilen halkların 
direnişlerinden yana tutum alacak, uluslararası sermaye kurumlarının dayattığı neoliberal sömürü, çevre-
sel yıkım, doğanın ticarileştirilmesi ve talan politikalarına karşı mücadele edecektir. 

***
Halkların Demokratik Kongresi, yarından tezi yok, bu temel hedeflerle mücadele ve örgütlenme yoluna 

koyuluyor. 
Arkamızda insanlığın toplumsal eşitsizliklerle bölündüğü çağlardan bu yana biriktirdiği özgürlük müca-

delelerinin deneyimleri, önümüzde keşfedilmeyi bekleyen yeni mücadele imkanlarıyla, kadınlara, gençliğe 
ve emekçilere dayanarak, umutla, inançla kararlılıkla başka bir dünyaya, özgürlük ve kardeşliğin dünyası-
na doğru yürüyoruz. Henüz yeni bir dönemecin başındayız, eşitlik ve barış mücadelesi veren tüm özneler-
le yürüyüşümüzün bir anında yollarımızın kesişeceğinden kuşkumuz yok. Yolumuz açık olsun. 


